

ПРАВОВАЯ КАРТА МИРА: ОСНОВНЫЕ КЛАССИФИКАЦИИ ПРАВОВЫХ СИСТЕМ

Классификация правовых систем создает своеобразную «правовую карту мира», раскрывающую специфику институтов, используемых для юридического регулирования в тех или иных странах, и показывающую, каким правовым семьям принадлежат правовые системы государств земного шара.

Национальная правовая система – это конкретно-историческая совокупность права (законодательства), юридической практики и господствующей правовой идеологии отдельного государства. Правовая семья – это совокупность национальных правовых систем, основанная на общности источников, структуры права и исторического пути его формирования.

Изучение вопроса о классификации правовых систем занимает значимое место в научной и учебной сравнительно-правовой литературе. В силу его сложности и многогранности у ученых нет однозначного ответа на него. По данному вопросу существует множество точек зрения, не редко противоположные, так как в отечественной и зарубежной литературе нет общностей мнений в определении конкретных видов критериев правовых систем.

Самой популярной классификацией правовых систем является классификация, данная Рене Давидом. Он, руководствуясь техническим и идеологическим критериями, разделяет все правовые системы на следующие группы – правовые семьи: романо-германскую, именуемую иногда «континентальной» или «цивильной» (Civil law); англосаксонскую, или семью «общего» права; социалистическую; исламскую; рассматриваемые в качестве отдельных правовых семей индусское, иудейское право, а также правовые семьи стран Дальнего Востока и Африки [1].

Другая классификация была предложена К.Цвайгертом и Х.Кётцем. В основу этой классификации положен критерий "правового стиля". "Стиль права" по мнению авторов, складывается из пяти факторов: происхождение и эволюция правовых систем, своеобразие юридического мышления, специфические правовые институты, природа источников права и способы их толкования, идеологические факторы. На основе этого различаются следующие "правовые круги": романский (в эту группу входят вся континентальная Европа (кроме германских и скандинавских стран) и вся Латинская Америка), германский (Германия, Австрия, Швейцария), скандинавский (североевропейская группа), англо-американский, социалистический (основано на мировоззрении марксизма-ленинизма и существенно отрицает основы западного права), право ислама, индуистское право [2].

Что касается мнений отечественных ученых, то здесь следует отметить подходы Саидова А.Х., Тихомирова Ю.А., Дусаева Р.Н.

Саидов А.Х. выделяет внутри буржуазного типа права восемь правовых семей: романо-германскую, скандинавскую, латиноамериканскую, правовую семью "общего права", и дальневосточную правовую семью. Они рассматриваются наряду с семьей социалистического права. В пределах социалистической правовой семьи, теперь уже в историческом аспекте, существовали относительно самостоятельные группы: советская правовая система, расовые системы соцстран Европы, правовые системы соцстран Азии, и правовая система республики Куба.

Тихомиров Ю.А. не раскрывает свои критерии классификации, но, изучив его труд, я хочу выделить те критерии, которыми, на мой взгляд, руководствовался Тихомиров. Таковыми являются: история становления и развития, структура права – деление его на публичное и частное, источники и др. Таким образом, Тихомиров выделяет следующие правовые системы: романо-германская (континентально-европейское право); система общего права; дальневосточная правовая семья (в эту группу входят Китай, Япония,

Корея, Монголия, страны Индокитая, Малайзия, Бирма и др.); африканская правовая семья; система североευропейского права; латиноамериканская правовая семья; социалистическое право (приравнивалось к советскому праву СССР и Восточной Европе; на сегодняшний день оно фактически исчезло из правовой карты мира); также автор выделяет отдельную правовую систему – кочующие правовые семьи (Квебек, фламандские и валлонские общины Бельгии, Калмыкия и Татарстан в России и т.д.), так называемые юридические чужестранцы. Что же касается правовых систем религиозно-нравственной ориентации, автор выделяет исламское (мусульманское) и индийское право [3].

Дусаев Р.Н. считает, что в современном мире действуют восемь правовых систем. Такие как романо-германская (или континентальная), англосаксонская, мусульманская, иудаистская, каноническая, индуистская, дальневосточная (японо-китайская) и африканская. Наиболее распространенными из них являются первые три. В основе такой классификации лежат следующие критерии: источники права и история возникновения.

Итак, можно сделать вывод, что у каждого ученого свой подход, аргументируемый различными критериями. Но самой распространенной является та, в которой выделяют романо-германскую, англо-саксонскую правовые семьи, семьи социалистического права и религиозно-традиционного характера.

Надо заметить, что изучение правовых систем важно для ведения международных отношений, чтобы понимать законодательство, правовое сознание той или иной страны. Эти знания актуальны в силу того, что происходит резкая смена в экономической, политической и социальных сферах, что иногда заставляет некоторые страны менять свою принадлежность к правовым семьям.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Давид Р. Основные правовые системы современности. М.: Международные отношения, 1999.
2. Осаке К. Сравнительно правоведение в схемах: Общая и Особенная части. Учебно-правовое пособие. 2-е изд., М.: ДЕЛЮ, 2002.
3. Тихомиров Ю.А. Курс сравнительного правоведения. М.:НОРМА, 1996.